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КОРЕКЦІЯ ПРОСОДИЧНОЇ СТОРОНИ  

МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ДИЗАРТРІЄЮ 

Шевцова І. П., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Федорова Н.В., старший викладач кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Т.І.Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Освітня системи України акцентує увагу на поглиблене вивчення особливостей 

психічного та мовленнєвого розвитку сучасних дітей. У наш час значно збільшилась 

кількість дітей з мовленнєвими вадами, що ускладнює самореалізацію особистісного 

розвитку. Особливості порушення мовлення у дітей залежить в першу чергу від тяжкості 

ураження мозку та пізнє формування або недорозвиток тих відділів кори головного мозку, 

які мають особливо важливе значення у мовленнєвій та психологічній діяльності. 

Порушення мовлення є актуальною проблемою сьогодення і навіть болючим для дітей, які 

мають порушення розвитку мовлення.  

Сучасні трансформаційні процеси в українському суспільстві створюють сприятливі 

умови для корекційно-логопедичної роботи з дітьми. Підтвердженням цього є впровадження 

та функціонування різноманітних інноваційних форм роботи з дітьми даної мовленнєвої 

патології в корекційній педагогіці та логопедії. 

В контексті проблем тяжкими вадами мовлення є корекція та розвиток фонетико-

фонематичної системи мовлення, збагачення словникового запасу слів, удосконалення 

граматики, розвиток комунікативних навичок у різних формах зв’язного мовлення тощо. У 

дітей старшого дошкільного віку з мовленнєвими розладами просодичні ускладнення 

виступають як провідні, так і додаткові за цілого ряду порушень мовленнєвої діяльності, а 

саме: афазії, заїкання, алалії, дизартрія, порушення голосу, бради і тахілалії. 

Найбільш розповсюджена форма мовленнєвої вади у дітей – це дизартрія, яка 

визначається порушення формування навичок вимови та функцій, які беруть участь в акті 

фонації: голосотворення, просодики, артикуляції, мовленнєвого дихання, що обумовлене 

раннім органічним ураженням головного мозку. 

Дизартрія – одна із найскладніших вад мовлення, яка має прояв у дітей різних 

клінічних груп: з мінімальною мозковою дисфункцією, із затримкою психічного розвитку, з 

нормальним психофізичним розвитком і церебральним паралічем. 

Термін «дизартрія» походить з латинської що в перекладі означає розлад 

членороздільного мовлення і характеризується певними особливостями залежно як від 

проявів, так і від походження. Вперше термін «дизартрія» був використаний німецьким 

терапевтом, клініцистом та спеціалістом з нервових хвороб А. Куссмаулем у 1879 році, що 

розглядав дизартрію як одну із форм лалопатій. Пізніше у різні історичні періоди виступають 

питання наукового пошуку вивчення дизартрії. Відчуваючи потреби сьогодення вчені 

активно впроваджують питання пошуку діагностики, методики  та класифікації дизартрії.  

Просодія (дав.-гр. − наголос, приспів) – це вчення про співвідношення складів у вірші; 

сукупність правил віршування, розділ віршознавства, що містить класифікацію метрично 

важливих складників віршованого мовлення. Так, у силабо-тонічному віршуванні просодія 

визначає наголошені та ненаголошені склади. 

Питання корекції просодичної сторони мовлення у дітей старшого дошкільного віку з 

дизартрією та проблемним полем у психологічній, медичній, педагогічній та інших галузях 

наук розглянуто в наукових доробках вітчизняних та українських вчених. Заслуговують 

увагу праці Л. Лопатіної, Є. Серебрякової, О. Архіпової, О. Мастюкової, О. Правдіної, 

К. Семенової, Л. Позднякової та багато інших, що висвітлюють проблемну сутність дизартрії 

та наголошують на необхідності тривалої, систематичної роботи і комплексного підходу у 

подоланні означеного розладу мовлення. 

Проблема мовлення обіймає ранній і дошкільний періоди, тому важливо правильно 

сформувати цілу систему мовленнєвого розвитку. Дизартрія є найбільш поширеним 
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мовленнєвим розладом серед дітей старшого дошкільного віку з 3 до 6 років як важливий 

сенситивний період дитинства. Саме в цей період коли провідним у діяльності дитини є 

візуальні спостереження, відповідно виникають уявлення та поняття про недоліки мовлення. 

Корекція просодичної сторони є найвищим рівнем мовлення, саме просодичне оформлення 

тексту забезпечує семантико-синтаксичні завдання мовленнєвого висловлювання. 

Корекція просодичної сторони мовлення у дітей старшого дошкільного віку з 

дизартрією характеризується підвищеною увагою з боку логопедів, фоніатрів, лікарів-

отоларингологів тощо. Це досить багатоаспектний, багаторівневий, складний та 

довготривалий етап логопедичної роботи. Проводяться заняття як індивідуальні так і групові 

з інтонаційної виразності мовлення, висоти і сили мовленнєвого голосу, мелодійності, чіткої 

дикції,  темпу, ритму та наголосу. 

Одним зі значущих аспектів корекційної роботи з дітьми дизартрією є стимуляцно-

емоційне тренування виконавчих органів просодичного оформлення. Основна мета є 

стимулювання мімічних рухів для формування емоційної сторони мовлення. Необхідність 

даного напрямку має фізіологічне підґрунтя, оскільки з центру емоцій до мімічних м’язів 

поступають імпульси, які викликають мимовільні емоції. За допомогою системи зворотньої 

аферентації, яка заснована на імпульсах від периферії до центру, від стимуляції та 

координованої роботи з розвитку міміки на довільному рівні стимулюється діяльність 

центрів емоцій. 

Поєднання таких вправ, як пальчикова гімнастика, самомасаж з вправами з корекції 

звуковимови і формуванню лексико-граматичних категорій, дозволяє значно підвищити 

ефективність корекційно-логопедичної діяльності в умовах дитячого садочку, оптимізувати 

виконання мовленнєвих вправ в домашніх умовах. 

Таким чином, враховуючи усе вищевикладене розповсюдженість дизартрічних 

порушень у дітей старшого дошкільного віку є важливою складовою соціального значення 

суспільства. Впровадження інноваційних, комплексних заходів у реабілітаційно-корекційні 

роботі з дітьми означеної мовленнєвої патології є необхідною умовою логопедичної науки. 

Такі діти повинні мати відповідних спеціалістів, відповідні умови та індивідуальний підхід. 

Для цього необхідно чітко і ретельно проаналізувати та визначити комплексні компоненти 

система корекції просодичної сторони мовлення у дітей старшого дошкільного віку з 

дизартрією для цілісного оформлення висловлювань. 

 

НЕТРАДИЦІЙНІ ТЕХНІКИ ПОДОЛАННЯ ЗАЇКАННЯ 

Шеремета Н.В., здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

Федорова Н.В., старший викладач кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Т.І.Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Проблема лікування, корекції в разі заїкання є актуальною для науковців і практичних 

працівників медицини, дефектології та психології. Величезний інтерес науковців до 

проблеми заїкання зумовлений її актуальністю – захворювання значно поширене, помітне 

оточенню, має соціальне значення та часто має рецидивний характер, важко піддається 

корекції. 

Заїкання – порушення мовлення, що виявляється у мимовільному повторенні окремих 

звуків, складів або цілих фраз, неприродному розтягуванні звуків або блоках мовчання, 

протягом яких людина, що заїкається, не може вимовити звук. Л. Білякова визначила термін 

«заїкання»« як порушення темпу, ритму та плавності усного мовлення, зумовлене судомним 

станом м’язів артикуляційного апарату.  

Ймовірно, заїкання з’явилося практично одночасно з мовою, адже згадки про нього 

доходять до нас з найдавніших часів. За свідченнями заїкалися: єгипетські фараони, 

перський цар Бат, можливо, пророк Мойсей (страждав якимсь дефектом мови, за описами 

схожими на заїкання), римський поет Вергілій та інші. Нині інтерес до проблеми не 




